



# VELKOVESKÝ ZPRAVODAJ

VYDÁVÁ OBEC VELIKÁ VES

## ÚVODNÍ SLOVO

Milí spoluobčané,

letošní jaro v naší obci doprovázely nejen obvyklé proměny a zvuky probouzející se přírody, ale také „tukání“ pokrývačů, kteří postupně dali zcela novou břidlicovou střechu kostelu sv. Vavřince.

A dění okolo kostela ještě nějakou dobu neutichne. Na konci července začal další projekt, který se váže k tomuto památnému místu. Tentokrát jde o projekt na zvelebení návsi v okolí stoleté lípy, který uspěl v loňském ročníku participativního rozpočtu Středočeského kraje. Práce na jeho realizaci potrvají zhruba jeden měsíc.

Také organizátoři společenských akcí mohli s příchodem léta začít plánovat tradiční akce. Rybářský spolek po roční přestávce uspořádal rybářské závody a doprovodnou taneční zábavu. Svatovavřínecká zábava proběhne v půlce srpna a náhradní termín oslavy dětského dne je stanoven na poslední srpnovou sobotu. Zdá se, že ani v době (po)covidové z naší obce nezmizela chuť a příležitost se setkávat. A to je moc dobře.

Doufejme, že i nadcházející období přinese převážně dobré zprávy a mutace koronaviru v nich nevyčerpají celou řeckou abecedu. Obzvláště s blížícím se školním rokem to bude více než třeba. Přece jen by děti o alfě, betě a deltě měly slyšet spíše při hodinách geometrie ve školní lavici, než z televizních zpráv ve svých domovech.

Tak snad už se každodenní život udrží ve starých a dobře zaběhnutých kolejích, které budou „drncat“ co nejméně.

Přeji všem pevné zdraví, příjemné čtení a ještě příjemnější letní dny,

*Jana Hantáková*  
(redaktorka/zastupitelka)

Číslo 3/2021 (duben – červenec 2021) ZDARMA



## STOČNÉ V ROCE 2021 ULEVÍ RODINNÝM ROZPOČTŮM

*Po dlouhých jednáních mezi obcí a vedením Vak Zápy byla na květnovém zasedání zastupitelstva obce schválena nová sazba stočného pro rok 2021.*

V uplynulých letech došlo u sazby stočného k vyššímu nárůstu z důvodu havarijního stavu staré čističky odpadních vod. Její provoz vyžadoval četné zásahy a výdaje nad rámec běžné kalkulace provozních nákladů. Na čas byla dokonce zcela uzavřena a k likvidaci odpadních vod musely být využity jiné čistírny. Tento problém vyřešila výstavba a spuštění nové čistírny. Také důkladná kontrola provozních nákladů přispěla při jednání o nové sazbě ke shodě mezi provozovatelem a vedením obce a výsledkem jednání je zlevnění stočného o 11,43 Kč/m<sup>3</sup> na **52,09 Kč vč. DPH/m<sup>3</sup>**. S provozovatelem bylo dále ujednáno, že v případě jakýchkoliv nestandardních úkonů, které by znamenaly nárůst provozních nákladů nad rámec odsouhlasené kalkulace, je provozovatel povinen hlásit tuto skutečnost vedení obce a podložit ji fakturami či jinými doklady. Čistička je nyní v tzv. zkušebním provozu, který potrvá rok.

### Vodné 2021



Vodné bylo stanoveno Středočeskými vodárnami na hodnotu **59,43 Kč vč. DPH/m<sup>3</sup>** (o 1,13 Kč/m<sup>3</sup> více než v r. 2020). Cenový nárůst vodárny vysvětlují nákladnými investicemi do infrastruktury. Tyto investice probíhají i v nedalekém okolí. Např. v katastru obce Obříství nyní provádějí opravu shybky na hlavním přivaděči, který slouží k překonání toku Labe a následně rozvádí vodu do mnoha obcí Mělnicka, včetně Veliké Vsi. Oprava probíhá formou ražby tunelu pod korytem Labe.



Obr.: Razicí štít Ludmila k opravě shybky Obříství

Razicí štít, který razí cestu novému potrubí, dostal jméno Ludmila s odkazem na nedaleké město Mělník, rodiště svaté Ludmily.

Technologie mikrotuneláže byla zvolena především z důvodu ochrany životního prostředí a nutnosti zachování splavnosti Labe. Každý z tunelů měří více jak sto metrů a ražba probíhá pode dnem řeky Labe, přibližně deset metrů pod povrchem terénu a nejméně dva metry pode dnem řeky. Celá investice bude stát přibližně 100 milionů Kč bez DPH a je financována z prostředků vodáren a ministerstva zemědělství.

Nepřehlédnutelná je i výstavba nového zemního vodojemu u kruhového objezdu před obcí Líbeznice. Ta má pomoci zlepšit kritické tlakové poměry ve vodovodním potrubí přiléhajícím obcím.



Obr.: Výstavba vodojemu u kruhového objezdu Bašť/Líbeznice/Měšice

# AKTUALITY Z OBCE

## V OBCI VZNIKNE JEŠTĚ LETOS NOVÝ AKTIVNÍ PARK PRO OBČANY

**Majitelé pozemku, který navazuje na území současné ulice Slunečná a na budoucích 9 pozemků Slunečná II., projeví zájem v tomto místě vybudovat aktivní park pro veřejnost.**

Park o rozloze **3672 m<sup>2</sup>** začne vznikat ještě letos na přelomu léta a podzimu. Bude umístěn přibližně 100 metrů od konce Slunečné a od okolní krajiny bude oddělen stromy a dvěma valy. Investor v první etapě vybuduje přístupovou pěšinu a nainstaluje několik aktivních prvků a laviček. Souběžně s instalací prvků budou na území budoucího parku vznikat dva valy, jeden ve spodní části a druhý v horní části. Jejich hlavním účelem je ochrana území před vodou z jarních dešťů a také odclonění od obytné části. V druhé etapě je v plánu výsadba stromů, která park oddělí od okolních zemědělských polí. Jako hlavní odrůda byl vybrán javor, který je velmi odolný a v katastru obce se mu daří. Své zastoupení v parku postupně najdou i další dřeviny včetně ovocných stromů nebo např. jírovců.

Obec tento záměr vítá, a proto jako veřejný subjekt podala žádost o grant na výsadbu zeleně. Na podporu získání grantu, mohli hlasovat přímo občané v internetovém hlasování. Nadace partnerství, která grant zastřešuje, vyhlásí výsledky v průběhu září na základě hodnocení komise.

Po dohodě s investorem bude park po jeho vybudování převeden bezúplatně na obec. Vedle finančních příspěvků na základní infrastrukturu za nové parcely tak obec získá další prostor pro vyžití a cíl procházek občanů, který může postupně doplňovat o další prvky a zeleň.



Obr.: Pohled z místa parku na obec. Vzdálen bude zhruba 100 m od konce Slunečné ulice.



Obr.: Vizualizace budoucího hřiště, kde bude umístěna zipová lanovka, prolézačka, kolotoč a lavičky

## NEDOSTATEČNÁ KAPACITA DOPRAVNÍCH PROJEKTANTŮ KOMPLIKUJE VÝSTAVBU CHODNÍKŮ V OBCI

**Před více než jedním rokem zastupitelstvo obce schválilo vytvoření studie a následného projektu na budoucí chodník podél hlavní silnice k ulici Zahradní.**

Studii rozpracoval tentýž projektant, který připravil projekt pro již existující chodník podél ulice Hlavní. Bohužel ale nyní ani po opakovaných urgencích ze strany obce a prodlužování termínu pro odevzdání, ji projektant nedokončil. Po téměř ročním čekání byla proto obec nucena od spolupráce odstoupit. Obratem zveřejnila novou poptávku na zhotovení projektové dokumentace, a to nejen pro úsek k Zahradní ulici, ale také podél celé Korycanské ulice. Výstavba chodníků zůstává nyní pro obec absolutní investiční prioritou, proto bude i v nadcházejícím období intenzivně hledat projektové možnosti. Bohužel jak ukazuje zkušenost okolních obcí, dopravních projektantů s volnou kapacitou je v současné době velký nedostatek, proto obec ocení i případná doporučení.



Obr.: Chodník u hlavní silnice, na který má obec záměr navázat k Zahradní ulici a podél Korycanské

## KOSTEL SV. VAVŘINCE DOSTAL NOVOU STŘECHU

*Oprava střechy kostela proběhla ve dvou etapách. Při první z nich byla opravena střecha sakristie. V druhé etapě pak nová břidlice pokryla již celou střechu budovy kostela.*

Nová břidlice pochází z lomu ze Španělska a je určena k opravám památek tohoto typu. Památkáři a architekti tento druh břidlice vyhledávají zejména pro její vzhled a vysokou odolnost a dlouhou životnost. Každá z dodaných palet má dokonce svůj vlastní rodokmen, dokládající její původ. Celkové náklady na opravu střechy činily 2,5 milionu Kč a byly hrazeny z prostředků církve, dotace z Operačního programu rozvoje venkova ČR a z prostředků Evropské unie. Obec přispěla na opravu střechy darem ve výši 40 tis. Kč. Z pohledu celkových nákladů jde o dar spíše symbolický, ale i tak významný. Kostel sv. Vavřince je jeden z nejstarších kostelů v okolí a pro naši obec je hlavním symbolem i dominantou zároveň. Od roku 1958 je zapsaný v seznamu Národních kulturních památek.

Za dobu své existence prošel kostel několika významnými přestavbami a opravami, které ho provedly až k současné podobě.



Obr.: Kostel sv. Vavřince ve Veliké Vsi ještě bez věží



## SLOVO STAROSTY K OPRAVĚ KOSTELA

Rád se vracím domů. Ať již jedu odkudkoliv, první důkaz, který mne ujišťuje o správném směru a blízkosti domova, je věž našeho kostela. Kostela, který by nám leckterá mnohem větší obec mohla závidět.

Kolika generacím byla jeho věž majákem na cestě domů, kolika příběhů byl kostel němým svědkem?

Výstavba kostela byla vždy poměrně nákladnou záležitostí, a ani v roce 1261 tomu nebylo jinak. Pražský děkan Vít přesto nákladů nelitoval. Tento nejvyšší představitel svatovítské kapituly, mimochodem nejstarší instituce u nás (od r. 971), proslul zejména svou výřečností, kterou prokazoval v četných kázáních, zbožností, štedrostí a organizačními schopnostmi.

A pozor – kostel nechal vystavět za své vlastní peníze. A kdyby jen to! On dokonce ze svého hradil i „provaz“ kostela – tedy náklady na duchovního.

Jak šel čas, kostel na tom byl tu lépe, tu hůře. Husité, třicetiletá válka, Josef II., velká válka, konec monarchie, pozemková reforma, druhá světová válka, únor 1948 - to vše je asi to „hůře“, a konečně listopad 1989 a období po něm...

I když náš kostel spolehlivě a pevně drží úhelné kameny, přeci jen potřebuje čas od času také vnější údržbu. Nové omítky, střechu, okna. To všechno stojí hodně peněz. Možná si někteří řeknou – kostel je církevní a církev dostala od státu majetek zpět a náhrady, ať si to zaplatí!

Zde bych rád poznamenal, že církev, zejména římskokatolická, dostala od státu povětšinou zdevastované ruiny, na jejichž údržbu (nemluvě o opravách) hledá prostředky, kde se jen dá. A přesto platí i opravy našeho kostela!

V letech 2000 až 2010 za pátera Jana Paty byla opravena ohradní zeď kolem kostela, zvonice i s žaluziovými okny, fasáda kostela a střecha zvonice za více než milion korun, za působení současného pana faráře Kamila Vrzala byly provedeny opravy za více než půl milionu korun (oprava varhan, nové srdce

a obnova zvonu, zabezpečení střechy zvonice, nová střecha nad sakristií) a byla provedena oprava celé střechy kostela za více než 2,5 milionu korun.

Naše obec poskytla letos na opravu střechy „našeho“ kostela dar ve výši 40.000,- Kč. Není to poprvé, již dříve jsme přispěli na opravu fasády, a jak doufám, není to ani naposled. Vždyť jakou vzácnější památkou se můžeme pochlubit?

Kostel a obec jsou spolu více než 750 let a snad nejen já bych si přál, aby tomu tak bylo minimálně stejně dlouho. A aby stejně děti mých dětí nadšeně křičely při návratu domů: „To je náš kostel!“

**Petr Kovářík**  
starosta obce

## ZAČALY PRÁCE NA PROJEKTU PRO STOLETOU LÍPU PŘED KOSTELEM

**Zhotovitelem projektu, který v loňském roce získal v hlasování finanční podporu od Středočeského kraje, se stala firma SAIKA s. r. o. Práce potvrzují zhruba jeden měsíc.**

Architektonická studie projektu, která je součástí prováděcí dokumentace byla od května k nahlédnutí na webových stránkách obce. V rámci projektu dojde zejména k parkovým úpravám starých a poškozených zpevněných ploch. Současně bude před lípou zachována průchodnost pro pěší prostřednictvím nové cestičky z kamenných nášlapů, která bude spojkou ulic u sv. Vavřince a Na Návsí. Do této cestičky bude ústít i stávající chodník, který vede podél kostelní zdi a v prostoru před lípou končí, resp. mizí v nepřehledné štěrkové ploše. Dále budou obměněny lavičky a přidáno večerní LED nasvícení. Celý prostor bude doplněn o dva okrasné záhony - jeden hlavní trvalkový a jeden podrostový přímo pod lípou.





Obr.: Vizualizace návsi před lípou

## KONTEJNER NA KOVOVÉ OBALY NOVĚ V OBCI

**Na podporu třídění odpadu byl do obce přidán kontejner na kovové obaly.**

Jeho svoz bude probíhat jednou měsíčně. Kontejner je umístěn před prodejnou potravin Na Návsi. Plně nahradí dosavadní sběrnou nádobu umístěnou ve dvoře obecního úřadu, která byla pro většinu občanů hůře dostupná.

**Do kontejneru na kovové obaly patří:**

nápojové plechovky  
plechovky od potravin  
nádoby od kosmetiky  
ostatní drobné kovové obaly



## OBEC VYDÁVÁ KOMPOSTÉRY PRO DOMÁCÍ UŽITÍ

**Od července vydává obecní úřad kompostéry, které byly nakoupeny ve spolupráci se Svazkem obcí Dolního Povltaví a MAS nad Prahou. Na jejich pořízení byla čerpána dotace z Ministerstva životního prostředí.**

Objem kompostérů je 940 l a hlavním účelem je přispět k efektivnímu zpracování domácího bio odpadu a redukce jeho množství v šedých popelnicích. Každý kg odevzdaného odpadu v běžných popelnicích rozhodne v příštím roce o ceně poplatků za svoz popelnic. Vedle kompostérů i nadále bude možnost využívat každý první víkend v měsíci velkoobjemový kontejner na bio odpad, který je nově přistavován ke stanovišti tříděného odpadu na nádvoří v ulici Za Humny.



### Co lze kompostovat:

- ✓ Posekanou trávu
- ✓ Listí
- ✓ Nalámané nebo drcené větve
- ✓ Hobliny a kůru
- ✓ Drnové řezy
- ✓ Ovocný a zeleninový odpad
- ✓ Skořápky z ořechů
- ✓ Drcené skořápky z vajec
- ✓ Popel ze dřeva
- ✓ Kávové a čajové zbytky

# AKTUALITY Z OBCE



## VE ZKRATCE Z OBECNÍHO ÚŘADU

- ❖ **Údržba obce** – zastupitelstvo obce schválilo pořízení malotraktoru s kabinou a příslušenstvím na celoroční údržbu obce (vč. příslušenství pro sekání, radlice na odklizení sněhu a další). Stávající zahradní traktůrek je již velmi poruchový a dochází tak k větším prolukám v sekání. Současně bylo schváleno vytvoření pozice na částečný úvazek pro 2. pracovníka, který dosud vypomáhal brigádně.
- ❖ **Kontejner na bio odpad** – kontejner na bio odpad je nově přistavován na nádvoří v ulici Za Humny (ke stanovišti tříděného odpadu). Změna umístění je na žádost provozovatele obchodu z důvodu nepříjemného zápachu do prodejny, zejména při teplejším počasí.
- ❖ **Dětský den** – původní termín na začátku června musel být zrušen z důvodu přetrvávajících vládních opatření. Náhradní termín je stanoven na sobotu 28. 8.
- ❖ **Finanční rezerva pro rybník** – zastupitelstvo obce schválilo vytvoření finanční rezervy pro havarijní opravu centrální hráze velkého rybníku, kde betonovými bloky požeráku začala protékat voda. Finanční rezerva je vytvořena pro opravy do výše až 100 tis. Kč.
- ❖ **Nová svazková škola v Odoleně Vodě** – byla podepsána smlouva o založení Svazku obcí Pode Vší a stanovy svazku. Stanovy prošly i úspěšným schválením ze strany Středočeského kraje. Svazek nyní musí vybrat administrátora projektu a vyhlásit architektonickou soutěž s dodáním projektové dokumentace. Soutěž bude vyhlášena ještě letos, nejspíše na začátku roku 2022.

## KULTURA A SPOLEČENSKÝ ŽIVOT

### RYBÁŘI OPĚT MOHLI ZÁVODIT

*Po loňské „covidové“ přestávce mohl rybářský spolek letos v červnu opět uspořádat tradiční rybářské závody.*

Ke startu se zaregistrovalo celkem 33 závodníků. Ti již v brzkých ranních hodinách usedli okolo velkého rybníka a celkem nachytali 344 ryb (130 kaprů, 206 karasů, 2 úhoře, 4 amury a 2 líny). Všechny ryby závodníci vrátili zpět do rybníka. Největší chycenou rybou letošního ročníku byl amur s mírou 70 cm. První místo získal pan T. Váňa, který získal 4020 bodů, na druhém místě se umístil soutěžící s 1771 body a na 3. místě soutěžící, který získal 1091 bodů. Dle pravidel závodu se jeden získaný bod rovná jednomu cm chycené ryby.





OBEC VELIKÁ VES POŘÁDÁ

## Pirátské loučení s prázdninami

**28. 8. 2021 od 15:00  
NA LOUCE U RYBNÍKA**

**15:00** Zábavná stanoviště,  
malování na obličej, skákací  
hrad

**19:00** Taneční zábava pro  
dospělé

VSTUPNÉ DOBROVOLNÉ  
PO CELÝ DEN BUDE HRÁT  
KAPELA GALACTIC  
OBČERSTVENÍ ZAJIŠTĚNO

### Velkoveský zpravodaj:

Periodický tisk územního samosprávného celku, vychází čtvrtletně, vydává obec Veliká Ves, Hlavní 69, 25070, Veliká Ves, IČ: 43750486, evidenční číslo: MK ČR E 23468, místo vydávání: Veliká Ves, redaktor: Jana Hantáková (JH), tisk: PR Print, s. r. o. (Předboj), číslo a den vydání: č. 3/2021; . 7. 8. 2021; Uzávěrka dalšího čísla: 30. 9. 2021